

石家庄也有个“罗金保”式的武工队长

□ 龚贺

“别看今天闹得欢，就怕将来拉清单。”这句耳熟能详的台词一出口，您绝对会想到电影《小兵张嘎》里吃西瓜不给钱的翻译官被嘎子教训时的经典桥段。而电影中的武工队长罗金保更是被无数看过电影的一代代“小孩儿”奉为偶像，幻想着自己跟在“老罗叔”身边神出鬼没地往来于敌人封锁的县城之间，给鬼子、汉奸以沉重的打击。可以说，华北地区的武工队是令侵华日军最为头疼的抗日武装力量之一，几乎每一支武工队里都有“罗金保”式的武工队长，让敌人闻风丧胆。石家庄栾城就有一位传奇武工队长——陈子兆。

栾城“武工队”

石家庄市栾城区位于石家庄市东南，交通方便，人口密集，地势平坦，土地肥沃，物产丰富。“七七事变”后，侵华日军把它作为战略要地、石家庄外围的重要据点，派重兵侵略，1937年10月栾城沦陷。

为了消灭我党领导和扩建的武装力量，从1938年冬天开始，鬼子凭借机械化装备，从石家庄、栾城、藁城、赵县、元氏调动兵力，采取“铁壁合围”“反复平推”“拉网扫荡”等战法对栾城全境、藁城和赵县部分地区进行了“大扫荡”和“蚕食”进攻。敌人通过“扫荡”“蚕食”在栾城建立了10个伪军据点、4个日军据点、5个伪警察据点，还在栾城与周边县交界处挖了深五米、宽六米的县界封锁沟，沟两边拉满了铁丝网，两县之间主要道口修建了14个岗楼。在敌强我弱的严峻环境下，栾城县委当即决定将队伍分成若干武装工作队，昼伏夜出，开展隐蔽战斗，这就是日后让敌人闻风丧胆的武工队雏形。

武工队里的“陈大胆”

武工队里有个手枪队（锄奸队），成立于1939年6月，担负着锄奸反特和维护抗日根据地的治安工作。陈子兆是武工队里的一员，因为胆大心细能神出鬼没地在敌人核心腹地除汉奸、惩恶霸，所以被称为“陈大胆”。

1939年9月的一天，国民党敌后第十三游击支队（原为河北民军第五支队）一个连，在一名副官的指挥下闯入我党领导的抗日政府机关所在地故意村。他们蛮横地向当地百姓要钱要粮。见当地老百姓不从，这个副官提着枪逼着村长来到我党抗日县长冯无阻的住处，一边搞摩擦，一边时不时地拿出自己的武器炫耀、威胁。岂知我党早已制定了“摔杯为号”的反摩擦方案。摔杯声一响，埋伏在墙外的陈子兆，一个纵身从墙外跳入院内，瞬间便来到了屋里，在这个副官还没反应过来时，他使用手枪顶住

了这个副官的腰眼。制服国民党副官后，陈子兆又带领其他人立刻向正在另一个院子里休息的国民党连队靠近，在房顶、墙头等有利位置架设火力点，很快就缴了他们的枪支，此举彻底震慑住了周边的敌人，敌人再也不敢轻易进犯我党建立的抗日根据地。

“陈大胆”在特务汉奸眼里是个狠人，只要谁敢死心塌地做日本人的走狗，或者鱼肉乡邻，就一定会被他铲除。在元氏县侵华日军组建的外围组织中有一名绰号“小栾城”的情报员，经常窜入抗日根据地刺探情报，给党的建设带来了极大威胁，中共栾城县委把“小栾城”拉进了锄奸清单，陈子兆奉命对其进行跟踪调查，趁机将其铲除。1939年冬天，陈子兆发现了“小栾城”的踪迹，一路跟踪到了元氏县一个饭馆内，“小栾城”飞扬跋扈惯了，吃饭从不给钱，饭馆老板一看是“小栾城”来了，一边皱眉一边还得陪着笑脸小心伺候着，敢怒不敢言。陈子兆侦察了一会儿，确定“小栾城”再没有同伙来，便提着盒子枪悄悄摸了过去。“小栾城”根本没有意识到死神的降临，此时正在自顾自地大快朵颐，吃着肉喝着酒。突然他感觉腰间被什么硬物顶住了，以为是哪个穷百姓妨碍到他，正要破口大骂。回头一看，猛地一激灵！眼前的人不是别人，正是陈子兆。“陈大胆”的名号，在他们这些特务走狗之间早有传闻，所以别看平时都耀武扬威的，其实在“抖”起来之前，也都事先对身边的环境进行过精心观察。此时他看到“陈大胆”就在身边，想到了平时自己的所作所为，吓得四肢酸软，一下子瘫倒在凳子上。陈子兆一把搂住了“小栾城”，将他“架”出了饭馆。

此时当地正在过集市，大街上人员比较密集，陈子兆等人随即向群众亮明了身份，就地召开了群众大会将“小栾城”的罪行一一罗列而出，并宣布代表抗日民主政府将“小栾城”就地枪决，当地百姓听到这个消息后无不鼓掌称赞。

公安队伍里的侦察尖兵

为了消灭武工队，鬼子不惜用上了打击和拉拢相配合的伎俩。鬼子一边推行保甲制和连坐法，不断骚扰挤压武工队的活动范围，一边通过高官厚禄腐蚀拉拢一批思想不过硬，有当过土匪经历的武工队员，因此武工队遭到了前所未有的危机，陈子兆等人被迫撤出栾城。

为了清除叛徒，同时恢复党组织，经中共栾城县委批准，1941年5月10日栾城县公安局（今栾城区公安局）在冀中六分区抗日根据地晋县大营上村成立，并重新组建手枪队。手枪队组建后，6月初公安侦察员们就秘密潜回栾城建立“堡垒户”“基点家”，开展隐蔽战斗。在陈子兆等人的出色侦察下，这些叛徒有的在回家路上被跟踪来

的侦察员处决，有的被群众用石头砸死，有的被干警击毙在赵县乡官村西……这些叛徒中的大部分，被返回的公安侦察员们一一清除。

公安侦察员的另一任务就是侦察情报，1942年，已经是手枪队长的陈子兆接到上级任务：想尽一切办法打入敌人内部获取情报。任务布置后，时任公安局长的邓瑞问他：“有困难吗？”陈子兆嘿嘿一笑，说道：“我是共产党员，党让我干啥就干啥。”

陈子兆接受任务后，在党组织的帮助下，利用赵县一个曾当过伪警察的地主儿子的关系，到赵县新民会弄了一张“良民证”。之后他拿着“良民证”通过赵县封锁沟，大摇大摆地进入栾城，而后通过内线关系顺利混进敌人特务系，成了一名“特务”。当上“特务”后，他利用自身优势侦察到许多情报，又通过给敌人下乡侦察情报的机会将情报传递出去，为我党组织的一次又一次伏击提供了坚实的情报基础。

1943年4月，县委决定在南屯打一场伏击战，需要陈子兆等人将鬼子引进包围圈。接到任务后，4月2日清晨天还没亮，陈子兆与内线战友通过不同渠道向特务系报告了一个重要情报：“昨天夜里，从赵县封锁沟翻进来30多名八路军，目前正在南屯村某处睡觉。”得到情报后，鬼子立即调动两个中队、两个小队前去围剿。只是鬼子们没想到，这是我方设计好的包围圈。这一仗缴获步枪40余支、手枪2支，鬼子死伤12人，被俘25人，南屯炮楼1个伪军班投降，极大地震撼了日伪军。

之后靠着陈子兆的情报，我党打了一个又一个大胜仗，像疙瘩头伏击战，击毙击伤伪军20余人，俘虏32人，缴获手枪、步枪61支，轻机枪1挺，日伪督察长舒加林被击毙；彪冢伏击战，击毙击伤伪军20余人，俘虏15人，缴获步枪15支，轻机枪1挺……

巧妙脱身顺利归队

陈子兆为组织提供的情报使鬼子处处受节制，因此也让敌人对特务系起了疑心，怀疑特务系有卧底，准备清理特务系。党组织通过其他渠道得知此信息后，立即指示陈子兆设法脱离特务系，尽快归队。

得到命令，陈子兆以假情报“城郎村有一个八路军联络站，只有一人一枪”，主动请缨，表示自己将他抓回来。在一番周旋下，鬼子同意他带两个人一同前往城郎村抓人，只是令鬼子没想到的是，其余两人中，一个本就是陈子兆的战友，另一个也根本不是铁杆汉奸。就这样，陈子兆从特务系的重重哨卡中顺利脱身，回到了组织当中，归队后陈子兆被分配到公安局二股，继续领导内线及侦察工作。

讲文明树新风 公益广告

关爱 未成年人
共铸祖国美好未来

石家庄市文明办 宣